

2025年8月

14日
星期四

乙巳年闰六月廿一 今日4版

解放军报社主办 第5417期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002/(J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年
“旗帜自有后来人”

甘肃省兰州市“八办民兵宣讲排”创新开展情景教育——

演经典剧目 做红色传人

■舒锋 吴震 本报特约通讯员 董浩文

夏季时节,八路军兰州办事处(简称八办)旧址的青砖灰瓦间,一场取材于抗战史实的沉浸式情景课《红色驿站》正在演出。台上,甘肃省兰州市城关区“八办民兵宣讲排”民兵身着灰布军装端坐在电台前,滴滴答答的发报声和炮火连天的背景音交织在一起;台下,即将参加新一轮基地化训练的基干民兵们沉浸其中,仿佛置身于80多年前的抗日烽火中。

抗战时期,八路军兰州办事处在党代表谢觉哉等同志领导下,坚定执行党的抗日民族统一战线政策,营救被俘流落的红西路军将士,接待党的过往人员,输送进步青年奔赴延安和抗战前线,转运苏联援助物资,指导中共甘肃工委开展工作,被周恩来同志亲切地誉为“革命的接待站,战斗的指挥所”。1981年,八路军兰州办事处纪念馆在旧址上修建而成,是甘肃省唯一一家抗战纪念馆。

今年是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。城关区人武部以退役士兵文艺骨干、八路军兰州办事处纪念馆工作人员为主体组建“八办民兵宣讲排”,深入挖掘兰州抗战红色精神富矿,以《谢觉哉的皮箱》《红色特派员》《南滩街54号》等革命故事为素材,精心编创情景教育课,推动思想政治教育从课堂讲台延伸至历史现场,从单向灌输转变为情感共鸣,着力解决民兵思想政治教育入脑入心难的问题。

笔者获悉,兰州市军地为此项创新实践提供了大力支持。城关区人武部牵头成立创排小组,将情景教育纳入年度民兵思想政治教育计划;地方党委政府把场馆使用、经费保障纳入国防教育体系建设;八路军兰州办



处纪念馆选派3名资深讲解员担任指导老师,从历史细节到表演技巧全程指导帮带。这种“军事机关主导、地方党委支持、红色场馆赋能”的教育模式,既充满军味又接地气。

“让红色历史真正‘活’起来,‘活’在每名民兵心里,血脉之火才能越燃越旺。”这是“八办民兵宣讲排”组建以来一直秉持的理念。为还原谢觉哉在纪念馆、档案库查阅30余卷原始文献资料,为推敲一句符合历史语境的台词,扮演谢觉哉的民兵谢晨多次向党史专家请教,对着史料录像反复揣摩。正是这种近乎苛刻的较真精神,使得情景课《谢觉哉的皮箱》深受观众喜爱。

“这只皮箱里装的不是金银细软,是比生命更珍贵的秘密。”民兵谢晨经

抚仿制皮箱,声音穿透时光——1937年深秋,年过半百的谢觉哉脱下旧军装,受党的指派来到兰州工作。作为中共中央代表,他携带的这只存放机密日记与统战文件的皮箱,片刻不离身。如今皮箱已成为革命传统的具象符号,在民兵心中传递着信仰的力量。

与传统教育模式不同的是,情景课打破了受教育群体与历史之间的一堵无形的墙,让受教育者成为历史的参与者。在民兵训练基地,部分参训民兵换上精心准备的服装道具,扮演进步青年等角色。在旁白中,他们沉浸在剧情里,从紧张刺激的情报传递,到热血沸腾的抗日宣传,让观众感受到革命斗争的艰辛与不易,以及革命先辈们坚定的理想信念和无私的奉献精神。

同时,情景课还巧妙融入军事元素。在《红色驿站》的物资转运场景中,参训人员精心设计“穿越封锁线”互动

环节;民兵们需在“敌人”巡逻间隙,以接力方式将标有“药品”的木箱安全送达指定地点。参与体验的民兵苗院说:“这种强烈的代入感,让我感受到‘忠诚使命’4个字沉甸甸的分量。”

“以往组织思想政治教育,存在‘重理论轻体验、重形式轻共鸣’的问题。”城关区人武部领导介绍,“八办民兵宣讲排”通过“角色代入—情感触发—价值内化”三阶递进,激活了民兵思想政治教育“一池春水”,激发了大家的训练动力。

该区民兵专业分队张磊是某领域的技术骨干,今年刚刚入伍,由于没有服役经历,对基地化训练的训管一度不适应。民兵连指导员和心理骨干了解情况后,鼓励他参演情景剧。在节目彩排和演出中,张磊与战友们不仅在合作中敞开心扉加深感情,更深刻理解了战争年代革命先辈的艰辛与不易。

演经典剧目,做红色传人。这次参演经历使张磊内心深受触动,训练中主动给自己加码,在专业领域更是发挥专长指导大家训练。前不久,该民兵专业分队参加上级组织的比武竞赛,取得全省第一的好成绩。

夜幕低垂,青砖院落灯火通明。民兵张潇雨刚刚完成新剧目创排,她身着蓝布旗袍,化身1938年《妇女旬刊》编辑倪斐君,振臂高呼:“女子撑起半边天,便是民族重生时!”灯光掠过她的身影,洒在玻璃展柜谢觉哉撰写的《抗战到底与妇女解放》原稿上——历史的时空,在这一刻被信仰照亮。

左上图:甘肃省兰州市城关区人武部组织民兵在八路军兰州办事处旧址观看情景剧,接受革命传统教育。

吴震摄



近日,安徽省合肥市包河区人武部组织民兵分队在野外丛林进行战术训练,提高快速反应和协同作战能力。
顾维巍摄

本报讯 原益峰报道:“部队位于深山灭火一线,请大家结合交通、水源、安全情况,确定饮食保障点开设位置……”近日,在山西省长治市黎城县民兵训练基地,由黎城县、潞州区、壶关县民兵饮食保障排组成的集中统训分队,正在进行野战饮食保障点开设训练。专业的教学、精细的组训、逼真的场景构造,让参训民兵收获满满。

今年以来,长治军分区坚持问题导向,统筹全区资源,打破行业壁垒,创新开展“跨域统训、军地联训、专业精训”模式,着力解决基层训练资源分散、质量不高等难题,从而提升民兵专业训练质效。

“以往组织民兵专业训练,县区各自为战,资源重复浪费,训练水平参差不齐,导致训练质量长期在低层次徘徊。”该军分区领导介绍,随着民兵队伍使命任务拓展,对民兵专业技能提出更高要求,他们改变以往大水漫灌的粗放模式,采取“集约化组训、专长化任教”的方式,统筹挖掘利用辖区训练资源,走出了一条投入少、效益高的民兵训练路子。

该军分区结合民兵训练基地建设,和教练员考评,试点推行“一县一品”模式;每个县区重点围绕1到2个专业进行攻关。各人武部按照受训课题,构设训练场景,培养民兵教练员,组织力量专攻精训教学组训和保障能力,打造专业化训练人才库。截至目前,他们已构设专业训练场地12个,培养省市级民兵教练员70余人。

翻开民兵训练计划,笔者看到,该军分区把全市饮食保障专业集中在黎城县,车辆(工程机械)维修专业安排在沁县,供电设施抢修专业依托武乡县开展训练,并在全市范围统筹调度教练员和装备器材,内容安排紧凑,组训准备扎实。

针对森林火灾、夏季野外饮食保障等内容,该军分区打破军地界限,邀请地方应急、无人机协会、餐饮等部门骨干实地授课,提升民兵分队遂行支援保障任务能力。“既有专业教练员全程跟训、答疑解惑,又有紧贴任务的分组对抗和实操训练,集训充

集约化组训 专长化任教

山西省长治军分区集中统训破解训练难题

实高效,受益良多。”退役军人、民兵常茂说。

“教学质量显著改善,组训信心大大提升。”黎城县人武部参谋常雁冬说,以前面对20多个不同专业,存在本领恐慌、能力不足的问题。“现在从民兵的眼神中,能看到大家对我们的认可。”笔者获悉,该军分区实施跨县区集中统训以来,教学组训规范有序,训练效益明显提升。

辽宁省军区大连第七千休所

让英雄事迹走进千家万户

本报讯 李刚、徐俊斌报道:近日,一群小学生走进辽宁省军区大连第七千休所荣誉室,他们围在参加过解放战争的老干部王鸿程身旁,听老兵讲述战斗故事。自去年该千休所荣誉室对外开放以来,当地干部群众、学校师生、企业员工等数千人次前来参观见学。

一张张老照片珍藏着红色故事,一个个老物件见证着峥嵘岁月。“爷爷,打仗时你害怕吗?”一名小学生问。“会害怕,但上了战场只有一个想法,就是要保家卫国,打败敌人。”王鸿程说。“爷爷,我长大了也要当解放军,保家卫国。”一名小学生说。

“孩子们来参观,收获满满。”驻地社区党委书记王晓娜表示,千休所红色资源丰富,今后将组织辖区更多青少年学生和居民来参观见学,接受爱国主义教育和国防教育。

“要把千休所得天独厚的精神富矿挖掘好、利用好。”该千休所领导介绍,他们在组织全体人员开展向“老红军、老八路、老解放”学习活动的同时,组织精干力量展开红色资源挖掘工作,整理老干部的战斗故事,为每一位老干部建立“红色历史档案”。同时,他们还编印《红色故事集》《口述历史》《难忘的一张老照片》等书籍,并拍摄专题纪实片,全方位、多角度讲好老兵故事,让英雄事迹走进千家万户。

今年以来,该千休所和沙河口区人武部、退役军人事务局联合开展国防教育主题宣讲活动,组织老干部走进党政机关、大中小学和街道社区,宣讲党史军史,受到干部群众好评。

■本版责任编辑 司李龙



7月31日,江苏省宿迁经济技术开发区组织爱心暑托班开展红色教育主题研学活动。图为学生们在朱瑞将军纪念馆听老兵讲红色故事。

陈少帅摄